

## **Роль инженерных войск Советской Армии в Победе над фашистской Германией**

Культиясов В. К.

Союз ветеранов инженерных войск Республики Беларусь

К 1 июля 1941 года Западный фронт имел всего 5 инженерных батальонов, да и они использовались командованием как пехота. Ставка Верховного Главнокомандующего срочно принимает меры по усилению Западного фронта инженерными войсками. Уже в начале июля под Оршу направляется 4 подвижных отряда заграждения на автомобилях в составе по 2 инженерно-саперных батальонов каждый с 6 000 противотанковых мин и 35 т взрывных веществ. Только со 2 по 10 июля они установили 78 противотанковых минных полей, на которых подорвалось 39 немецких танков и 46 бронетранспортеров, а также уничтожили 65 важных мостов. К 1 августа на Западном фронте сражалось уже 36 инженерно-саперных батальонов, но для успехов этого было недостаточно, и немцы продолжали наступать. К 1942 году на всем нашем фронте храбро и умело воевало 960 инженерных батальонов, а в начале 1945 года – 1 042 инженерных батальонов. Под умелым руководством заместителей командующих фронтами по инженерным войскам, таких как генералы, Герои Советского Союза: Хренов А.Ф., Котляр Л.З., Прощяков А.И., Галицкий И.П. и другие – штабы и войска научились грамотно организовывать инженерное обеспечение боя и операции, а инженерные войска приобрели огромный бесценный опыт, показали образцы массового героизма и мужества при выполнении боевых задач. Саперы наступали всегда впереди войск, а саперы-штурмовики еще и в стальных панцирях штурмовали самые укрепленные объекты, крепости и города. Наиболее трудным наступлением, когда войска несли самые большие потери, было форсирование широких рек. Поэтому Верховный Главнокомандующий 9 сентября 1943 года приказал: за форсирование широких рек, таких как Днепр ниже по течению города Смоленск, присваивать звание Героя Советского Союза отличившимся офицерам и солдатам. Единственный в Советской Армии пример героизма показал инженерно-саперный взвод лейтенанта Василия Швеца, который за форсирование Днепра получил сразу 7 Героев Советского Союза! А всего саперов и понтонеров за Днепр Героев получило 296. Инженерные войска под влиянием войны постоянно совершенствовали свою организацию и вооружение. Саперные армии переформировались в мощные армейские, фронтовые, резерва Верховного Главнокомандующего и штурмовые бригады, а также понтонно-мостовые бригады и полки. На вооружении появились лучшие в мире понтонные парки, танки-тральщики, огнеметные танки и различные средства механизации трудоемких работ.